

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
l. t. 306. sz., Sonnenfeld Samuel úr házában,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilvántéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

Az olvasó-körök rendeltetése.

Emberi természetünkben fekszik a társulási hajlam: bizonyosságai a falvak és városok, mert hiszen tudjuk, hogy ember emberre szorul, s közérővel lehet úgy az egyéni, mint a társadalmi, vagy közjólétet előmozdítani. Ha a társadalomnak egyérmű, vagy közös foglalkozást végző tagjai külön bizonyos cél elérése végett társulnak, legyen az szellemi vagy anyagi cél, avagy mind a kettő együtt, bizonyos egyület, kört alkotnak, s bizonyos név vagy cím alatt megkezdik és folytatják működésüket.

A társulat minden tagja bizonyos megadotatást vállal el, s egyébként is tehetsége szerint közreműködik a társulat közös javának előmozdítására, s kitűzött céljának elérésére felhasznál minden megengedhető eszközt, mellyel a tagoknak tartozik, sőt tapasztalatait, nézeteit is közli azokkal, s bizonyos eszmecsere által tisztítja a fogalmakat, hogy minél helyesebb álláspontra helyezkedhessék az egyesület.

Ez alkalommal a társulások közül csupán az olvasó-körökkel óhajtok röviden foglalkozni, s azok céljait igénytelen nézetem szerint körvonalozi.

TÁRSA.

A két Harmat-gyereket.

Irtá: Móra István.
(Folytatás és vége.)

VI.

Kellemetlen az ilyen öreg asszony a háznál. Annnyiből megjárja, hogy a család-félt kordában tartja. De aztán az embert magát is folyton szemeli. Meg a lelkin valót se igen tudja kapicányon tartani. Akárhányszor előveszi a fiát, ha magát kapja.

— Latod-e Gabris, nem muszáj volna ám ennyire menni fiam. Bizony azt a kis bajt kiheverhettük volna azóta. Megvolna a haz is, a szülő is a szegény Péternek. Nagy élet e fiam szörnyen. Az Isten is bánja.

Igen, ez kellemetlen.

A szegény Péterke számára ma csak úgy lopva tud egy-két garast félretenni.

A menyit, azt megutálja. Hiszen ha csak egyszer megérte volna, hogy azt mondta volna neki: édes anyám. De nem. Ugy szól hozzá, ha szól:

— Hallja...

De még ez is megjárna. Csak azt látna, hogy egymasközt szépen vannak. De akár a kutya-macska. Csak a világ előtt nyalakoznak.

Nem, ezt nem bírja soká. Hiszen, ha Péter szabadulna már. Ha éppen napszámra járna is: itt nem maradna egy óráig se.

Bizony a Péter szabadulását se várta be. Összepakolt sebbel-lobbal, úgy felöltözve ment be a fához.

Tudom, hogy azoknak célja és rendeltetése az alapszabályokban befoglaltatik, így úgy látszik első pillanatra, hogy felesleges azokkal tovább foglalkozni, — de mivel tiszta igazság marad örök időkre a mondás: »a betű megöl, a lélek az mely megéleveníti.« — azok szelleméről is akarok röviden értekezni.

Első sorban megemlékezem arról, mi ellen a főcél az olvasóköröknél.

A főcél első sorban a tagok foglalkozása, keresetmódja, a megélhetési fő- és mellékfoglalkozásnak megfelelő szaklapok és szakkönyvek beszerzése. — Ellenben napjainkban annyi a politikai lapok száma, s annyi irányú pártok beszélnek azokban az olvasóközönség szegény fejéhez, hogy végtére helyes álláspontot alig nyerhet abból, mert mindenike más alapon magyarázza egyéni és a pártok nézeteit a politikáról.

A politikai lapokból elég az olvasóra, ha a hazai és külügyekről némi tájékoztatást nyer, s ezt éppen nem a sokféle, hanem valamely hűen és egyszerűen, kellő rövidséggel írott lapból lehet megismerni. Elég ebből egy rövidke tájékoztató. Ez nem kényerünk: ez nem életelünk.

Ha beüzetett összegeinket kama-

— Elmék.
— Ugyan?
— El.

— Aztán miért, édes anyám?
— Csak. Ne szólj egy szót se, úgy se maradok. Hazamék Balázs bátyámhoz, csak ad helyet, míg Péter hazajön. Az se messze van már. No, az Isten áldjon meg fiam. De igazán áldjon meg.

Olyan fura volt. És úgy kiszaladt, hogy mire Gabris fölcusdott, akkor már az utcán járt valahol.

VII.

A Balázs bátyjának aztán vallott, ha rövidesen szól is, de elég volt.

— Tudod: nem nézhettem tovább, hogy mindkettő szeretőt tart, egymás szemelattára.

— Hogy az Isten bomlassza meg a dolgukat.

— No... Most már én itt leszek, míg Péter haza nem jön.

VIII.

Őszön hazajött a gyerek. Erős, piros, helyes legény volt. Gyalog jött. A szabadult cimborái piszkáltak:

— Mi a komam, te is az apostolok szerkei? Pedig a bátyád kiskrisztus...

— No csak hád legyen. Hanem azért hallgass.

Tudta már, hogy koldus, de büszke volt. Az anyja félt tőle. Ha több nem: a szemével fölhányja, hogy kismimztem...

Nem hánytá föl. — Örült, tréfálózott, bomlott.

— No hála Isten, csakhogy a magam

toztatni, s a körben való fáradságunkat, időtöltésünket gyümölcsöztetni óhajtuk, a politikai résznek csak a harmadrendű helyet juttassuk, ne pedig a legelső.

Az ezen megtakarított pénz és időt szakunkba vágó dolgokra fordítsuk, mely idővel meghozza a maga hasznát. A politika csaknem hasonló az üres szalma csepléshez: édes kevés magot ad. Ellenben a szaklapok és könyvek telt kalászkokat fognak nyújtani egykoron az észlelőnek és fáradozóknak.

Beszerezendő tehát minden jónak ismert szakkönyv és szaklap, a mi esetleg a tagok kisebb része vagy töredékére is szükséges.

Ezeknek kiegészítésül szolgáljanak még az ismert közhasznú angol Smiles-féle fordítások, szebb történelmi munkák, egészségügyi és a szépirodalmiak: megjegyezvén, hogy a szükséges, a hasznos mindig megelőzze a kevésbé szükségeset.

Másod sorban tudjuk azt, hogy sok könyv bizonyos magasabbfokú műveltséget, vagy legalább olvasottságot kíván, mely nélkül — kivált szakkönyv — nem élvezhető. Ezért szükséges az értelmebb résznek az ilyen könyveket vagy lapokat időnként magyará-

gazdája vagyok megint. Hej, édes szülém, most már eb ura kurta!

Örse néminek olyan jól esett ez a könyvny hang, ha sirt is belül a lelke, ha panaszkodott is.

— Most pedig mihez fogjak Balázs bácsi? De régen is nem csináltam valamit.

— Hát szép öcsém, előbb majd együnk.

Étel után, azon ültő helyben kicirkalmatták a Harmat Péter jövődjét.

— Az az első fiam, hogy házasodj meg.

— De csak nem ma.

— Jobb ma: mint holnap.

— De hiszen nem is ösmerek senkit.

— Ösmerek én, meg agyond.

Aztán osztán néhány hét múlva csak ugyan megeredt a tudakozódás.

Katona Mari, az nem ment hozzá.

— Jobb is, mert kényős egy kicsit.

Angyán Katit hamarították még odaadni. Ezt is érti az ember.

Lakó Margit, az ment volna, de nem adták.

Semmi no. Kispál Örse ment is, adtak is. Igaz, hogy mindössze egy tehén a jussa, de neki meg annyija sincs. Azt is eladták idejében, hogy egy lánca búzáfordit válthassanak, meg egyet kukoricának. A télen meg eljár rőzsét vágni felibe, morzsolni, nádat kaszálni, jeget halászni, meg ahogy jön.

Azonközben megösméri a feleségét meg az ötöt. Ez megszeretik egymást. Mert a paraszt-ember szerelme aztán kőt meg igazán, mikor már összekerülték, de aztán el is tart a cirkum-dederuntig.

A népszínművek pedig hazudnak.

zattal adni elő, hogy az egyszerűbb tagok is megérthessék s azokat becsülni és megkedvelni tanulják.

A felolvasások, ha jól lettek megválasztva, szintén haszonnal járnak. Ezek közé sorolhatók azok is, melyek a külföld népeinek szokását, azok munkássági s megélhetési viszonyát tárgyalják, melyből népünk megtanulja saját otthonát becsülni, hazáját szeretni és sorsát másokéval egybevetve áldani, vagy azoknak példáján okulva szorgalomra, művelődésre, takarékoságra buzdulni.

Ebből kifolyólag következik harmadszor tudni azt, milyen a termelési, ipari és kereskedelmi viszonya hazánknak a szomszéd országokkal vagy egyáltalán a külfölddel szemben. Igen sok olvasott ember van, ki ezekről nincs, vagy nincs helyesen tájékozva. Pedig ez az állapot hasonlatos némiképpen a babonás fogalmakhoz, nem ott és abban keresi a főokot, amiben rejlik, hanem bizonyos mellék-körülményekben. — Ezt a tájékoztatlan állapotot meg kellene szüntetni, tiszta nézetet adni a szomszédok munkái, munkásságai és ügyeiről, a mit aztán hasznunkra fordíthatnánk. — Szomszédom ismerete javamra válik úgy is ha jóakaróm, de ellene állhatok, vagy meggyőzhetem, ha netalán rosszakaróm. Sőt közelebbi ismeretséget is kell szereznünk a község és megye helyi viszonyairól, mi ott a szükséglet, mi kelendő, és mi abból eltanulandó. — Ezt ahhoz értő, szelvése látókörű egyének tudják, kik ha nem tagok, beválasztandók tiszteltelbelnek s felkérendőek ily előadás tartására.

Szükségessnek tartom negyedszer, ha a körnek anyagi viszonyai engedik, hogy bizonyos népszerű, szakmájából könyvekre — t. i. egyes ágak valamelyikére, belátása szerint pályázatot hirdessen — illetve pályadíjat tűzzön ki. Erre kell adni ama felesleges politikai lapok árát, s nem csupán a kört, de a közjót is előmozdítjuk általa.

Ehhez tartoznék még a jobb fajta idegen munkáknak nyelvünkre való lefordítása, s anyagi viszonyainkhoz való alakítása.

Mily sok áldás háramolnék az ilyen törekvések után egyesekre úgy mint a társulatra, sőt még a községre is, azt csak az tudja, ki a dolgoknak fenekére lát, s a mostani szókások fölül tud emelkedni, a hibákat, a haladásnak anyai gátjait látja, mely minden jóra törekvésnek ellensége.

Napjainkban az időtöltésnek is vagy nemesség, vagy hasznosnak kell lenni; sohasem az egészség, a munkásság, az erkölcs és érzénynek rontására s a családnak kárára és szomorúságára. — Ettől a céltól való eltántorodás romlásra vezet, s messze űzi a testet és lelket a valódi szórakozástól s az oly szükséges tanulás és haladástól.

Ha a kör később anyagiakban előre haladott, lehet kiterjeszkedni egyes kísérletezésekre is valamely szakmából: hogy miből, azt mindég a tagok műveltségi foka és foglalkozása határozza meg.

Végül a körnek tagjai egyéb hasznos ágy művelése, vagy beszerzése is társulhatnak, ha érdekük közösen megegyezik.

Ezekben óhajtottam körvonalozni a körök, a társulások célját azon hozzáadással, hogy bizonyos jótékonyág gyakorlásáról el ne feledkezzenek, szem előtt tartván, hogy csak az a mag terem jó gyümölcsöket, amit munkált földre vetnek, folytonosan ápolnak, gaztól, dudvától távol tartanak, nem-sítenek s ha igaz ez, hogy az élet a legjobb iskola, igyekezzünk az életrevaló eszméket tanulni és gyakorolni, s a siker úgy el nem marad.

Közigazgatási bizottság. Csongrád-vármegye közigazgatási bizottsága a f. hó 21 én tartotta rendes havi ülését, az első az esztendőben, melynek az is érdekelt közönségtől, hogy ezúttal történt a bizottság osztályokba alakulása.

Vadnay Andor dr. főispán elnök a gyűlést fél 10-kor nyitotta meg és ezután nyomban megválasztották az osztályokat, melyek közül érdekel leginkább a fegyelmi választmány alakulása bír.

Ennek tagjai lettek: a királyiak közül: Tergina Gyula dr. és Perczel Kálmán, a választottak közül: Kiss Zsigmond és Ujhelyi Nándor, póttagok: Keller Lajos és Mikcs Gyula.

A közigazgatási előadmányok közül csupán a fontosabbakat emeljük ki.

Jóváhagyta a bizottság a törvényhatósági közúti szükségviszonyok és homokozása tárgyában, a megtartott zárt ajánlati verseny során, miut legelőnyösebb ajánlattevő — Deutsch Samuel vállalkozóval megkötött munkaszerződést, aki az egységárból 5 százalékot engedett. Majd a főmérnök indítványára határozatba ment, hogy — amennyiben az e célra felvett összegnél 600 ft megtakarítás mutatkozik, az alispán felhatalmazatik, hogy ezen összeg keretében a kijelölt útszakaszokon még egy kilométer területet szakszakszerűen s erre nézve a vállalkozóval pótszerződést köthessen.

Csongrád város követvétmé-díjazását, mely csak a szegedi díjazásba hű lemasolása, a keresk. miniszter nem hagyta jóvá s felhívta a közig. bizottságot, hogy adjon véleményes jelentést e tárgyban, egyúttal jelezzék, hogy a szentesi díjazásból Csongrádnak is engedélyezné.

A bizottság, miután előzetesen Csongrád előjáróságának erre vonatkozó hozzájárulását bírja, oly szellemben terjeszt fel pártolóan az ügyet a miniszterhez, hogy Csongrádnak, a szentesi tarifa mellett, az általános követvétmé-díjazási jogot adományozza, a község mostoha anyagi helyzetére való tekintettel, amivel szemben Csongrád kötelezi magát, a tranzverzális műút belterületi átkelési szakaszának állandó fenntartására is.

Ónodi Szabó Károly szentesi árvászeki tölök fegyelmi ügyében az alispán beszüntető határozatot hozott, melyet tudomásul vettek. Ez ügygel függ össze az is, hogy Mojszik Lajos tb. ügyészt megbízták, mindazon Szentes városi volt vagy jelenlegi tisztviselők ingatlanain a telekkönyvi bekebelezést töröltetni, akik ily irányban a Dome-féle fegyelmi ügyből kifolyóan érdekelve voltak.

Ezután anyakönyvezetési mizériák következtek sorra. Az eddigi tapasztalatokon okulva, feltérjesztést intéztek a belügyminiszterhez, hogy Horgoson, Kisteleken, Szegváron és Algyón egy-egy 300 fős községi írnioki állás rendszeresítését engedélyezze a saját tárcája terhére, hogy így a községi jegyzők az anyakönyvezetési teendőiknek is megtekinthessenek. Szentesre a miniszter már engedélyezett 700 ftrtal egy állandó helyettesítést s ez állásra most Farkas Mihály városi adópénztári tisztet terjesztik fel kinevezésre. Több községben ezenkívül 1—1 állandó helyettesítést hoztak javaslatba.

Végül a dorosmai közbirtokosság ügye foglalkoztatta a bizottságot Wolf Adolf és társai főbebevezése folytán, akik törvénytelenségük kéri kimondani s ezért megsemmisíteni is a

közbirtokosság legutóbbi gyűlésének határozatait, miután az a gyűlés többeket megfosztott az őket megillető szavazójogtól, ellenben másoknak meg a jogtalan leszavazást megengedte.

Az ügyet Tary István jegyző ismerette kimerítően és avatottan s a közig. bizottság, a főbebevezésnek helyet adva, a dorosmai közbirtokosság legutóbbi gyűlésének határozatait, a mezőrendőri törvényben biztosított illetékességi jogánál fogva, megsemmisítette, utasítván a közbirtokosság elnökeket, hogy a közigyűlésen csupán az erre jogosultakat engedje résztvenni és szavazni.

Ulás vége déli fél 1 órakor.

Városi közgyűlés.

(Jan. 20—22.)

Azok a fontos ügyek, melyek Szentes város f. hó 20-ra egybehívott képviselői közgyűlésének tárgysorozatára voltak kitzúve, bizony a városatyák sokkalt nagyobb érdeklődését érdemelték volna meg, mint amilyent tényleg tapasztaltunk; mert a gyűlés kezdetén vajmi kevesen ülték meg a képviselői székeket és ezek száma gyűlés közben se fölöttébb szaporodott fel.

Általában úgy tapasztaljuk, hogy a városi közügyek iránt való érdeklődés erősen mecsappant s a képviselők nagyrésze bizony eltomputsággal kívülről szemléli csak az ott történőket, tevékeny részt az eseményekben nem vesz. Ez pedig nagy hiba, sőt baj is, mert a képviselői megbízatás, pláne ha választáson alapul, bizonyos erkölcsi kötelezettséggel is jár, amely elől kitérni, szeliden szólnia is — nem illik.

Ezenkívül még egy kórságos jelenséget észlelni sajnosan s ez a gyűlésen részt vevők ideges türelmetlensége.

Ahogy 1—2-nek valami előterjesztés, vagy felszólaló által mondott beszéd irányja nem tetszik, idegesen zúgnak fel s olyan lármát csapnak, mely nagyon megnehezíti a tanácskozás komoly folyását.

A polgármester most is többször volt kénytelen rendre inteni a zajongókat, sőt utóbb arra is kényszerült, hogy a gyűlés felfüggesztésével fenyegetőzzék, ha a tárgyalás nyugodt menetét a zajongók tovább is zavarnák.

Mondanunk se kell, hogy ez a zajongás, mely egyesek elkapatottságának a kifolyása, szintén helytelen dolog, mert végre sem egy hivatalos előterjesztés sem a felszólalók beszéde nem lehet mindenkinek szája ize szerint való, de ebből még nem következik, hogy egyik-másik képviselő akár a tanács vagy polgármester véleményes javaslatát, akár a képviselőtárs beszédét nyugodtan végig ne hallgassa.

A 4 napos gyűlést lefolyását egyébként a következőkben adjuk:

Elnökök: Burján Lajos polgármester a közgyűlést 20-án délelőtt 9 órakor megnyitván, nyomban áttértek a napirendre, melynek első pontját: a város pénztárainak december havi megvizsgálásáról szóló jelentést tudomásul vették.

A második tárgy lett volna a földi komparjónál megvásárolt terület adásvételi szerződésének jóváhagyása; azonban a képviselők ahhoz határozatképes számban nem jelenlém meg, ez az ügy egy március havi közgyűlésre lett elnapolva.

A vasuti remanenciális földek eladási ügye is harmadikban volt ezúttal a tárgysorozatban. Így aztán a jelen voltak határozat is, felhatalmazván a városi tanácsot, hogy e földek első sorban kisérlelje meg a volt tulajdonosoknak a kisajátítási árban visszaadni s csak amennyiben ez nem sikerülne, adja el a földarabokat meghirdetendő nyilvános árverésen.

A sertésorbán ellen való kötelező védőoltás tárgyában elfogadta a közgyűlés a gazd. szakosztály azt a javaslatát, hogy — miután erről sem törvény sem szabályrendelet nem intézkedik, maga a védőoltás pedig még korántsem bizonyult biztos óvószernek, ez okból azt kötelezővé nem is teszi.

A gyalogjáró-szabályrendelet, a miniszteri utasítás szerint való átdolgozás céljából kiadott az illetékes bizottságnak.

Ezután a mérnök többféle építési költségvetést tárgyalta le a közgyűlés, melyek közül a bökényi csárda istállóépületére nézve elhatározta, hogy az legfeljebb 400 ft költséggel és 8 lóra építtessék fel; ellenben a költségvetésből törölni határozta az alsóréti rakodóért csőszlakásának és a vásártéri cédulaháznak építési költségét, miután ezekre szükség nincsen. Végre megszavazták a tanyai iskolák javítási költségét és a közbiztonsági átalakítási költségét s a költségvetések keretében a ref.-középtemetőben egy hullaháznak s az új dögterem a szükséges épületeknek felépítését határozta el. Ez építkezési ügyekhez hozzá szölk: B á l i n t József, S i m a Ferenc, K á t a i Pál János, S z e d e r János, K á l m á n Mihály, C i c a t r i c i s Lajos dr. és F e k e t e Márton.

Utolsó tárgya volt az első napon a tenyő- szt. mártóni, szentesi és szentes-vásárhelyi vasutak egyesülése tárgyában kelt miniszteri rendelet tárgyalása.

Csaknem két éve vajudik e a kérdés Szentes hanyagságán. A kereskedelmi miniszter végre is türelmét vesztette és február 1-i záros határidőre hívta fel a várost, hogy az egyesülés dolgában valahára nyilatkozzék. Így került aztán a dolog végre a közgyűlés elé, mert különben akár iteletnapig elzárva maradt volna a hivatalos fiókban.

Az egész ügy körülben igen szép és magas nivón álló eszmecsere vezetett. Először felolvasták a nevezett 3 vasúti érdekeltségnek a kereskedelmi minisztériumban tartott egyesülési tárgyalásáról felvett jegyzőkönyvet, mely minden részében alaposan precizozza az egyesülés feltételeit, — majd a miniszternek e megállapodásokhoz fűzött külön megjegyzéseit, melyek mellett hajlandó az egyesítést szankcionálni.

A polgármester még előterjeszti, hogy a tenyői és szentes-vásárhelyi érdekeltség már határozta az egyesülés mellett s hogy ezek szerint csak a szentesi érdekeltség határozathozatala hiányzik, melyet a miniszter most sürget; — azután F e k e t e Márton szól először a kérdéshez.

Higgadt tárgyalással foglalta az egyesülési tárgyalások történetét kezdettől mostanig, rámutatott arra, hogy a szentes-vásárhelyi vasút — az úgy huzavonájában feloldotta önmagát az egyesülés elfogadásának a már megállapított feltételek mellett való kötelezettsége alól s hogy ez az egyesülés — a miniszter által tett külön kautélál elfogadásával úgy se volna lehetséges. Indítványt különben ezáltal semmi irányban nem tesz, de fentartja magának a jogot, hogy az ügyhöz, a polgármester által adandó felvilágosítások után, hozzászóljon s esetleg indítványt is tegyen.

B u r i á n Lajos polgármester semmivel se magyarazza meg, miért késztet eddig az ügyet a közgyűlés elé vinni, dacára annak, hogy erre többször meg lett sürgetve. Újból csak azt a véleményét nyilvánítja, hogy — miután a tenyői és szentes-vásárhelyi érdekeltség már az egyesülés mellett nyilatkozott, most csupán Szentes nyilatkozata van hátra, miután a miniszter nem tekint a szentes-vásárhelyi érdekeltséget a kötelezettsége alól feloldottnak.

Aztán S i m a Ferenc fejtette ki a maga álláspontját. A miniszter fenyegetését, hogy Szentes ellenszegülése esetén, a tenyői és szentes-vásárhelyi érdekeltségek közt fogja az egyesülést megkísérlni, nem féli, mert ezt kivihetetlennek tartja. O nem is hajlandó — a miniszter kautélálai mellett — az egyesülésre s indítványát ilyen szellemben is teszi meg.

F e k e t e Márton ajánlja végül az egyesüléshez való hozzájárulás megszavazását az eredeti, vagyis azon alapon, amelyet —

a közös tárgyalások során, az érdekeltségek képviselői a miniszter kiküldetével együttesen megállapították és a közgyűlés ezt is indítványt egyhangúlag elfogadja.

Déli háromnegyed egyre járt ekkor az idő, miért is a polgármester a gyűlést az napra bezárja s a folytatálagos tanácskozást másnap délelőtt 9 órára tűzi ki.

Másnap.

A képviselőknek még csekélyebb érdeklődése mellett történt a közgyűlés megnyitása a f. hó 21-én, délelőtt 9 órakor.

Az első tárgy, az 1896. évi, átdolgozott költségeloirányzat volt.

Ezt felolvasták részleteiben is s miután törölték belőle, az előző napi közgyűlési határozatok alapján, az építkezésekre vonatkozó kiadási tételeket, — egyebekben minden részében elfogadták azt.

Hogy miben szenedett az új költségeloirányzat, az átdolgozás folytán változást, ezt lapunk már korábban ismertette. Ezen kívül még bizonyos leszállások történtek a nyomtatványok, napdijások, utcavilágítás, útjavítás és hidak s átereszek teteiben, persze úgy, hogy új lámpákat nem állítanak, gyalogjárókat nem építenek stb. Redukció történt továbbá a rendkívüliekre előirányzott 6000 ftos tételben; ellenben emeltettek a bevételek egyes haszonbéri tételekben s beállították a költségvetésbe a függő adósság kamatját és a gazdasági statisztikai adatgyűjtés költségeit is, az előbbi 3000, az utóbbit 1000 fttal.

Mindent összegezve a végeredmény, a közgyűlési törlések után azt mutatja, hogy községi pótdadók a f. évben 76, illetve 86 szazalék lesz.

Ezzel az eredménnyel lesz az új költségvetés jóváhagyás végett a megyéhez felterjeszve.

Ezután bemutatták: az 1893. évi előadatszámadás, az 1893. évi megyei közmunkaváltás számadása, az 1894. évi alap pénztári számadása, az 1894. évi megyei közmunkaváltási számadása, miket a képviselőtestület jóváhagyott.

Ekkor áttért a közgyűlés az építési szabályrendeletre, mely tömönytelen felszólalás közben pontról pontra lett letárgyalva.

Persze, ez nem esett meg az nap keretében s a polgármester déliben a közgyűlést másnap délelőtt 9 óráig elhalasztotta.

Harmadnap.

Tegnap folytaták aztán az építési szabályrendelet tárgyalását.

Sok cifra indítvány esett ezenközben, melyek egyike másiká el is lett fogadva. Így p. kimondták, hogy az építkezésekhöz ezután se szükséges építési terv, ami pedig egy ily szabályrendelet egyik fundamentuma.

De azért tegnap szerencsésen befejezték s szabályrendelet letárgyalását s miután még B o d o r Imre szantistának a kért 2 heti szabadidőt megadták s a jegyzőkönyvhitelesítőket kirendelték volna, a három napos közgyűlés szerencsésen véget ért.

Ujdon s á g o k.

Szentes, 1896. január 23.

— **Személyi hír.** V a d n a y Andor dr. főispán, tegnap az esti vonattal visszautazott a fővárosba.

— **Helyettesítés.** A városi közgyűlés, a polgármester előterjesztésére, az állásától felfüggesztett H e r c z k a Zsigmond aljegyző helyére V e s z e l o v s z k y László mágoosi segédjegyzőt helyettesítette.

— **A pusztaszeri ünnep elhalasztása.** Mint értesülünk, a pusztaszeri Árpád-szobor országos alapkövetélteli ünnepét, az előkézsületekre s az áprilisi időjárás szeszélyes voltára való tekintettel, május hó második felére halasztották el. E hírrel kapcsolatban említjük meg, hogy a megyebeli dalegyesületek — a szentesi, vásárhelyi és 2 szegedi dalegyet kiküldöttel, a pusztaszeri ünnepen

való közreműködés tárgyában a f. hó 21-én Szegeden értekezletet tartottak s az alkalmal megállapították úgy az együttműködést, valamint nagyjából az általuk frekventalandó énekek műsorozatát is.

— **Csikóvásár.** A földmivelségi miniszter, tenyészceóra, 1 éves méncsikókat vásároltat össze e célra kirendelt vásárló biztosai által, kik mindenüvé elútnak, ahonnan legalább 4 drb ily méncsikó lett eladásra bejelentve. A csongrád megyei gazdasági egyesület most, ily csikóvásár érdekében mozgalmat indított s már eddig is van több lötenyészto részéről mintegy 10 méncsikó az egyletnél eladásra bejelentve. Mint-hogy a felterjesztést az ajánlat tárgyában február 2-ig fel kell a földmivelségi minisztériumhoz küldeni, felhívjuk a gazdaközöniséget arra, hogy akinek eladásra alkalmas méncsikója van s a csikóvásárban részt akar venni, jelentse ezt az egyesület titkáranál. Megjegyezzük, hogy a csikók származását (apa, anya), szinét, az anya méretét s a csikó esetleges jelét is be kell mondani s hogy a miniszteri kiküldöttek a tenyészésre alkalmas csikókért igen szép árt szoktak fizetni. A csikóvásár idejéről a miniszter külön értesítést küld majd s ennek idejét tudatni fogjuk hirlapilag is az érdeklődőkkel.

— **Gazdálkodó ifjak bálja.** A szentesi gazdálkodó ifjúság február 1-én bálát rendez a Kass-zálló termében, a csongrád megyei gazdasági egyesület javára, a bali meghívókat most küldik szét s akik talán tévedésből meghívót nem kapnának, de erre igényt tartanak, forduljanak ez iránt a rendezőség bármelyik tagjához, aki az akaraton kívül esett tévedést készségesen hozza helyre.

— **Az enyveseküző.** A tolvajcsínyek nagy mestere K ó s a Juliánna, akiről egyhírtelenében nem kevesebb, mint 5 tolvajlás sült ki. A panasza R e k e t t y é s Istvánné tette, aki nem ismerte ugyan a tettes kilétét, de feljelentette, hogy tőle meg a mult év novemberében előbb 2 tyúkot, majd egy hizott ludat tolvajoltak el. A rendőrség az erdem, hogy a tettest K ó s a Julis személyében kinyomozta, aki aztán vallatásra fogva, beismerve egy ezt a tolvajlást, valamint azt is, hogy B r u c l Jerec kirakatából árú-cikkeket, K á d á n c Jánostól különböző evő-eszközöket, S z á n t h ó Ferencenél 5 tyúkot, T e l e k i Jozsefnél koldusszanytól pedig egy szál kolbászt tolvajolt el. Ügyét átteszik a fenyítő bírósághoz.

— **Tisztújító-egylet.** A kaszinó-egylet a mult vasárnap délután tartotta meg rendes tisztújító éves közgyűlést, saját helyiségében s a tagok szép érdeklődése mellett. Az elnöki előterjesztés s a pénztárnok elabörtumta az egylet terheinek miként való törlesztése tárgyában általános helyesléssel lett elfogadva s úgy az elnökségnek, valamint a választmányának, a pénztárosnak és a számvizsgálóbizottság tagjainak jegyzőkönyvi közönetet szavazott a közgyűlés, az egyesület érdekében kifejtett buzgó tevékenységükért. Zajos éljenzéssel fogadták a választm. elnök előterjesztését, hogy F e k e t e Márton egyt. elnök 10 drb hazépitési részvényét, özv. Sarkadi Nagy Antalné urnó pedig néhai való férje 5 drb hazépitési részvényét visszabocsátották az egyesület tulajdonába. E részvényeket mondták ki ez évre kisorsoltaknak. Ugyancsak lelkesen megéljenzték F e k e t e Márton elnök azt az előterjesztését is, hogy J o ó Béla fiatal festőművész, a kaszinó termének — az egylet iránt való figyelemből, megfestette S z é c h e n y i István gróf életnagyságú arcképet; miért is viszonzással határozta ment, hogy az egyesület a fiatal művészt mindenkorra szivesen látott vendégének tekint. Végül megejtették az általános tisztújítást, megválasztván újból a volt elnököt, vál. elnököt, pénztárost, titkárt, ügyészt s választm. tagokat. Változás a könyvtárnokságban s gondnokságban történt. Előbbi állásra megválasztották K o v á c s Lajost, az utóbira M o l e c z Lajost.

— **Állatsereglet Szentesen.** A rendőrkapitányság 14 napi engedélyt adott K o c z k a Antal állatsereglet-tulajdonosnak, állatsereglete mutogatására. K o c z k a februárban hozza ide az állatseregletét.

Báli selyemszöveteket 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér, színes **Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként** sima, csikos, kockázott, mintázott, damaszt s. a. t. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban s. a. t.) a megrendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz szállítva mintákat postafordultával küld: **Henneberg G.** (cs. és k. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** Svájcba címzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Köszönet-nyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök, akik Gábor fiainak f. hó 21-ki temetésén megjelentek és részvételükkel ezzel vigasztaló jelét adták, fogadják úgy magam, mint családom nevében a legmélyebb köszönetünk nyilvánítását. Szentesen, 1896. jan. 28-án.

Idősb. Négyesi Péter.

Meghívás.

A szentesi kereskedő-ifjak egyesülete összes t. tagjait van szerencsénk fölívő 1896. évi január hó 26-án, vasárnap délután 2 óra-kor tartandó közgyűlésre. az egyesület helyiségébe tisztelettel meghívni.

Szentesen, 1896. január hó 7-én.

Imre, titkár.

Nagy Ferenc, elnök.

KÖZGAZDASÁG.

Gabonatörsde. (Bpest. jan. 23.) A mai készáru-üzlet irányzata kelemes, sőt szilárd irányzatú volt, de ennek nem annyira a szükséglet jó vételkedve, mint inkább a külföldi szilárdaság volt az oka. B u z a b a n az egyaránt mérsékelt kereslet és kínálat mellett mintegy 20.000 mmázsányi forgalom fejlődött. Az eladók kissé magasabb árigenyzeit a new-yorki emelkedések ilyán malmaink szívesen vették figyelembe és így az árak mintegy 3½ krral javultak. A legjobban fizették 7,35 frttal a 81 kgrammos tiszavidéki árut, míg


legalacsonyabban 6,95 frttal egy usance-minőségű kisebb raktartélt kelt el. R o z s b a n a helyi szükséglet vásárlásai folytán, de főleg a külföldi érdeklődés következtében az árak szintén javultak 2½ krral. Z a b a n változatlan árak mellett gyenge üzlet létesült. T e n g e r i b e n sem fejlődhetett nagyobb forgalom a kellemes irányzat dacára, miután a vidéki kínálat oly magas igényekkel lép fel, hogy üzlet nem egy könnyen létesült. Á r p á b a n ma szintén volt némi külföldi érdeklődés, de a kínálat és kereslet árai között felmerült lényeges különbséget folytán említésre méltó üzlet nem történt.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: **Dr. Mátéffy Ferenc**
Társ-szerkesztő: **Bánfalvi Lajos.**

Az izraelita iskolánál 2 bolthelyiség azonnal, egy három szoba, konyha s padlásból álló lakás pedig szent-György naptól 1 vagy több évre bérbeadó.

Értekezhetni Fränkl Albert hitközségi alelnökkel. 3—1

S.A.R.G. elismert nélküzhételen fogtisztító - szersz. **KALODONT** kipróbálva és jónak bizonyulva, fogorvosok által ajánlva mint **egészséges és szép fogak óvószere.** Mindenütt kapható. **MILLIÓSZOR** sok



Mária-czelli Gyomor-cseppek

Ungyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes lázi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felújtság, savanyu, felfúfogs, hasmenés, gyomorégés, lelesleges, nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkítés.

Hatlatos gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menyhíven ez a gyomorot szárazoztat, gyomorüthetelésnél ételekkel és italokkal, glisták, májbajok és hámoroidoknál.

Említett bajoknál a **Mária-czelli gyomorcseppek** évek óta kitünően bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi foraktár: **Török Jozsef** gyógyszerüzem **Budapest.** Király utca 12 sz.

A vedjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppekkel tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zold szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságot bizonyítom”.

A **Mária-czelli gyomorcseppek** valódián kaphatók Szentesen Város Lajos, Podbradszky F. K.-Sz.-Martonban Szilárdy Károly s Remetey Dezső gyógyszerüzemében.

Üzleti értesítés.

Tájékoztatóképen tudatjuk, hogy a nagyérdemű közönség rendkívül olcsó áron beszerezhet, a

POLLÁK és JAKOBOVITS

cég a „NAGY CSIZMÁ”-hoz címzett

cipő-, kalap-, úri-, nőidivat- és rövidárú-kereskedésében

(Szentesi takarékpénztár épület.)

mindennemű divatárúkat.

Felhívjuk egyúttal a n. é. közönség szíves figyelmét a legjobb minőségben, raktárunkon levő **téli árúinkra:** úgymint:

Valódi karlsbádi férfi női és gyermek téli cipők.
A legjobb minőségű orosz kalosnik, sohípperek és hócipők.
Posztó és Halina csizmák.
Gyermek bagaria csizmák.
A legjobb minőségű férfi női és gyermek posztó-cipők.
Férfi női és gyermek téli alsó ingek (Jäger).
Férfi női és gyermek téli alsó nadrágok (Jäger).
Téli női, férfi és gyermek harisnyák.
Kamasznik, keztük minden kivételben.
Gyermek berliner és triko ruhások.

Gyermek berliner főkötők és sapskák.
Női téli Velez, filz, posztó és flanel alsószojnyák.
Valódi férfi asztragan, babor és silskin sapskák.
Valódi gráci Pichler Antal császari és királyi udvari szállító plüsch kalapjai.
Remek választék a legizlésebb szörme-árúkbán:
Karmantyuk (muffok) és garnitúr-árúkbán.
Camer és biber női sapskákban.
Téli pamutok minden minőségben.
Báli cikkek szép választékban stb. stb.

Midőn még a nagyérdemű közönséget szolid és pontos kiszolgálásunkról biztosítjuk, tömeges látogatásukat kérve, vagyunk

Szentesen, 1895. évi december hó.

kiváló tisztelettel:

POLLÁK és JAKOBOVITS,

úri, női divat- és rövidárú-kereskedők.

